EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS HOSPITALARES

EDITAL N° 03/2013-EBSERH-HUUFMA-AREA ASSISTENCIAL
NiVEL SUPERIOR

BIOLOGO

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 08 (oito) paginas numeradas sequencialmente, contendo 50 (cinquenta) questdes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (10 questbes) e Raciocinio Logico e Matematico (05
questdes), Legislacao Aplicada a EBSERH (05 questdes), Legislacdo Aplicada ao SUS (05 questdes) e Conhecimentos
Especificos (25 questoes).

II. Verifique se seu nome e numero de inscrigdo estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.

[ll. Assine e preencha o cartao de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifique se aimpresséo, a paginagao e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar o cartdo de
respostas.

VI. O candidato sé podera retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas apds seu inicio.

VII. O candidato nao podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site do IBFC, no prazo
recursal contra gabarito.

VIIl. Marque o cartdo de respostas cobrindo fortemente o espaco correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no préprio cartdo de respostas.

IX. Aleitora dptica n&o registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagao de mais de uma alternativa.

X. O cartao de respostas nao pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

XI. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagodes registradas
no caderno nao serao levadas em consideragao.

XII. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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PORTUGUES

O texto que segue foi extraido do romance O cortigo, de Aluisio Azevedo.
Leia-o para responder as questoes de 1 a 3.

Dai a pedreira restavam apenas uns cinquenta passos e o chao era ja todo coberto por farinha de pedra moida que sujava como cal.

Aqui, ali, por toda a parte, encontravam-se trabalhadores, uns ao sol, outros debaixo de pequenas barracas feitas de lona ou de
folha de palmeira. De um lado cunhavam pedra cantando; de outro quebravam a picareta; de outro afeigoavam’ lajedos a ponta
de picdo? mais adiante faziam paralelepipedos e escopro® e macete*. E todo aquele retintim de ferramentas, e o martelar da
forja, e o coro dos que la em cima brocavam a rocha para langar-lhe fogo, e a surda zoada ao longe, que vinha do cortico, como
de uma aldeia alarmada; tudo dava a ideia de uma atividade feroz, de uma luta de vinganga e 6dio. Aqueles homens gotejantes
de suor, bébados de calor, desvairados de insolagado, a quebrarem, a espicagarem, a torturarem a pedra, pareciam um punhados
de demobnios revoltados na sua impoténcia contra o impassivel gigante que os contemplava com desprezo, imperturbavel a todos
os golpes e a todos os tiros que lhe desfechavam no dorso, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas de granito.
O membrudo cavouqueiro havia chegado a fralda do orgulhoso monstro de pedra; tinha-o cara a cada, mediu de alto a baixo,
arrogante, num desafio surdo.

A pedreira mostrava nesse ponto de vista o seu lado mais importante. Descomposta, com o escalavrado flanco exposto ao sol,
erguia-se altaneira e desassombrada, afrontando o céu, muito ingreme, lisa, escaldante e cheia de cordas que mesquinhamente
Ihes escorriam pela ciclopica nudez com um efeito de teias de aranha. Em certos lugares, muito alto do chéo, Ihe haviam
espetado alfinetes de ferro, amparando, sobre um precipicio, miseraveis tabuas que, vistas ca de baixo, pareciam palitos, mas
em cima das quais uns atrevidos pigmeus de forma humana equilibravam-se, desfechando golpes de picareta.

Aluisio Azevedo. O cortigo. 25 Ed. Sao Paulo, Etica, 1992. P.48-9.

1 afeigoar: dar forma a.

2 picao: ferramenta de lavrar terra.

3 escopro: instrumento de lavrar pedra, madeira, etc.; cinzel.
4 macete: espécie de martelo usado por escultores.

1) Leia as afirmativas abaixo relagdo ao texto e assinale a alternativa correta.
I. Trata-se de um texto figurativo.
II. O texto é construido com termos concretos: pedreira, chado, pedra, farinha, trabalhadores, lona, etc.

lll. As agbes e qualificagdes sao vistas como simultdneas, nao havendo relagao de anterioridade e posterioridade entre elas,
comuns nos textos descritivos.

IV. O texto é essencialmente narrativo, pois o foco esta na agao.
Estao corretas as afirmativas:

a) |, Il e lll apenas.

b) Il e lll, apenas.

c) lll eIV, apenas.

d) LIL e lV.

e) Apenas .

2) Nesse texto temos a descrigao de uma pedreira e do trabalho que nela executam os operarios. Em relagao a essa
descricdo, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

I. O autor descreve a pedreira metaforicamente e as expressdes, em seu conjunto, constroem uma prosopopeia.
porque
II. Os termos com que o autor descreve a pedreira sdo tipicamente humanos: gigante, contemplava com desprezo,
imperturbavel, dorso, monstro, deixando sem um gemido que lhe abrissem as entranhas, afrontando o céu.
a) Aafirmativa | e verdadeira e a |l é falsa.
b) A afirmativa | é falsa e a Il é verdadeira
¢) Ambas as afirmativas sao verdadeiras, mas a segunda ndo é uma justificativa da primeira
d) Ambas as afirmativas sdo verdadeiras e a segunda é uma justificativa da primeira.
e) Ambas as afirmativas sao falsas.

3) Na visado do autor:
I. Ha uma oposicdo entre 0 homem e a natureza, em que o primeiro se acha em situacao de inferioridade em relagéo a
segunda.
II. O trabalho é visto como atividade feroz, como uma luta de vinganga e de 6édio.
[ll. A natureza é impotente diante do homem.
Estao corretas as afirmativas:
a) l. ell, apenas

b) | apenas

c) Il apenas

d) Il e lll apenas
e) I, 1lelll.



4) Considere as oragdes abaixo.
I. Tratam-se de problemas complexos.
Il. Vigiaram-se as mensagens.
[ll. Procura-se os suspeitos do crimes.
A concordancia esta correta somente em

a) |
b) Il
c)
d) lell
e) lell

5) Considere o periodo e as afirmativas abaixo.
E preferivel ter cAmeras de vigilancia do que ficarmos sujeitos a assaltos.
I. Ha um problema de regéncia nominal.
II. O uso do acento indicativo da crase esta incorreto.
[ll. H& um problema de concordancia nominal
Esta correto o que se afirma somente em

a) |
b) Il
c)
d) llelll
e) lell

6) Considere o periodo e as afirmativas.
De acordo com a policia o rapaz que foi preso foi identificado pelas cameras de seguranga do banco.
I. Deveria haver uma virgula depois da palavra “preso”.
II. Deveria haver uma virgula depois da palavra “policia”.
[ll. Deveria haver uma virgula depois da palavra “identificado”.
Esta correto o que se afirma em
a) somente |
b) somente Il
c) somente I
d) somente l e ll
€) nenhuma

7) Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas.
Ele ndo foi_ escola ainda esta doente?
a) a— porque
b) a- por que
C) a— porque
d) a— por que
e) a—por qué

8) Considere os periodos abaixo.
I. Deve existir, na empresa, poucos funcionarios capacitados para esta fungio.
II. Faz alguns anos que nao o vejo.
[ll. Houveram muitos tumultos em junho.
A concordancia esta correta em
a) somente |
b) somente Il
c) somente lll
d) somente l e ll
e) somente | e lll

9) Assinale a alternativa que esta de acordo com a norma culta.
a) Ele trabalha na empresa a cinco anos.
b) Daqui a 2 anos, terminarei o curso.
c) O escritorio fica a cinco minutos da minha casa.
d) O congresso é de 14 a 20 de setembro.
e) Os resultados serao divulgados a partir da semana que vem.

10) Considere o periodo e as afirmagdes abaixo.
A maioria das empresas que agem de forma sustentavel ganha a confianga do consumidor.
I. A pontuacao esta incorreta, pois deveria haver uma virgula antes de “ganha”.
II. Ha um problema de concordancia verbal, o correto seria “ganham”.
[ll. Para que o periodo seguisse a norma culta, o verbo “agir’ deveria estar no singular, concordando com “maioria”
Esta correto o que se afirma em
a) somente |
b) somente Il
c) somente lll
d) somente l e ll
€) nenhuma



RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO

11) Ana tinha certa quantia e gastou % com produtos de beleza, % com roupas e % do restante com alimentagéo e
ainda

lhe sobraram R$ 12,00. A quantia que Ana tinha inicialmente é um valor:
a) maior que R$ 220,00.

b) menor que R$ 210,00.

c) exatamente igual a R$ 212,00.

d) Entre R$ 200,00 e R$ 215,00.

e) Entre R$ 215,00 e R$ 220,00.

12) Dos 320 alunos de uma academia de ginastica, sabe-se que 170 praticam aerdbica, 148 praticam natagao, 172 praticam
boxe, 80 praticam aerdbica e boxe, 75 praticam natagao e boxe, 62 praticam aerdobica e natagao e 23 praticam os trés.
Nessas condi¢oes podemos afirmar que:

a) 40 alunos praticam somente natagao.

b) 74 alunos praticam natagao ou aeroébica.

c) 91 alunos praticam aerébica ou boxe.

d) O total de alunos que nao fazem aerdbica, boxe e natagao € igual a 34.
e) 51 alunos praticam somente boxe.

13) Os nuameros 4,5,7,7,10,9,13,11,... estdo descritos numa sequencia légica. Desse modo, a soma entre o 20° e o 21°
termos da sequencia é igual a:
a) 57
b) 54
c) 55
d) 59
e) 52

14) Do ponto de vista da l6gica matematica a negagao da frase: Marcos foi ao cinema ou Maria foi fazer compras é a frase:
a) Marcos nao foi ao cinema ou Maria nao foi fazer compras.
b) Marcos foi ao cinema e Maria foi fazer compras.
¢) Marcos nao foi ao cinema, entao Maria nao foi fazer compras.
d) Marcos néao foi ao cinema e Maria ndo foi fazer compras.
e) Marcos nao foi ao cinema e Maria foi fazer compras.

15) Sejam as proposicoes P: 10% de 40% é o mesmo que 4% e Q: a metade de um tergo de x € menor que - de x. Pode-
se afirmar que: 7
a) A conjungao entre as duas é verdadeira.
b) P condicional Q é falso.
c) P bicondicional Q é verdadeiro.
d) Adisjungdo entre as duas é falsa.
e) Anegagéao de q é falsa.

LEGISLACAO APLICADA A EBSERH

16) Entre as competéncias da EBSERH nao se inclui:

a) Prestar as instituicbes federais de ensino superior e a outras instituicdes congéneres servicos de apoio ao ensino, a
pesquisa e a extensdo, ao ensino-aprendizagem e a formag¢ao de pessoas no campo da saude publica, mediante as
condi¢des que forem fixadas em seu estatuto social.

b) Apoiar a execugado de planos de ensino e pesquisa de instituicbes federais de ensino superior e de outras instituicdes
congéneres, cuja vinculagdo com o campo da saude publica ou com outros aspectos da sua atividade torne necessaria
essa cooperagao, em especial na implementagdo das residéncias médica, multiprofissional e em area profissional da
saude, nas especialidades e regides estratégicas para o SUS.

c) Prestarservigcos de apoio a geragao do conhecimento em pesquisas basicas, clinicas e aplicadas nos hospitais universitarios
federais e a outras instituicbes congéneres.

d) Prestar servigos de apoio ao processo de gestdo dos hospitais universitarios e federais e a outras instituicbes congéneres,
com implementagdo de sistema de gestdo uUnico com geracdo de indicadores quantitativos e qualitativos para o
estabelecimento de metas.

e) Propor as diretrizes da Politica Nacional de Residéncia Médica.

17) Sobre a EBSERH e a lei que a criou, assinale a alternativa incorreta:
a) A EBSERH e suas subsidiarias estarao sujeitas a fiscalizagdo dos 6rgaos de controle interno do Poder Executivo e ao
controle externo exercido pelo Congresso Nacional, com auxilio do Tribunal de Contas da Unio.
b) AEBSERH nao ¢ autorizada a patrocinar entidade fechada de previdéncia privada, nos termos da legislacao vigente.
c) Os Estados poderao autorizar a criagdo de empresas publicas de servigos hospitalares.
d) O regime de pessoal permanente da EBSERH sera o da Consolidagao das Leis do Trabalho — CLT.

e) E dispensada a licitagdo para a contratagdo da EBSERH pela administragédo publica para realizar atividades relacionadas
ao seu objeto social.
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18) O prazo de duragdao da EBSERH é:
a) Indeterminado
b) De dois anos
c) De quatro anos
d) De 10 anos
e) De 8 anos

19) Compete ao Conselho de Administragao da EBSERH, exceto:
a) Aprovar o regimento interno da EBSERH
b) Deliberar, mediante proposta da Diretoria Executiva, sobre a contratagdo de empréstimos no interesse da EBSERH,;
c) Opinar e submeter a aprovagédo do Ministério de Estado da Educacgao sobre a proposta de criagdo de escolas médicas.
d) Aprovar o orgamento e programa de investimentos e acompanhar a sua execugao
e) Opinar e submeter a aprovagédo do Ministro de Estado da Fazenda, por intermédio do Ministro de Estado da Educacgéo
sobre a proposta de criagao de subsidiarias.

20) Sobre o Conselho Consultivo da EBSERH, assinale a alternativa incorreta:
a) Seu presidente sera um entre os membros indicados pelo Ministro de Estado da Educacgao.
b) Um dos representantes dos usuarios dos hospitais universitarios federais faz parte deste conselho.
c) Um dos representantes dos residentes em saude dos hospitais universitarios federais faz parte deste conselho.
d) Deve-se reunir ordinariamente pelo menos uma vez ao ano.
e) Uma de suas fungdes € acompanhar e avaliar periodicamente o desempenho da EBSERH.

LEGISLACAO APLICADA AO SUS

21) Considerando a informagéao em saude e os sistemas de informagao em saude, assinale a alternativa incorreta:
a) Dado é qualquer elemento qualitativo ou quantitativo, desvinculado de referencial explicativo.
b) Informagéao € o produto da analise de um ou mais dados.
c) Anotificagdo € uma fonte de dado de morbidade de baixo custo, ativa e de elevada cobertura.
d) Ainformagao em saude nao se refere somente a produzida pelo setor de saude.
e) O SIA-SUS é o sistema de informagdes ambulatoriais do Sistema Unico de Saude.

22) Um municipio de pequeno porte decidiu que durante a campanha anual de vacinag¢ao contra a gripe, estaria disponivel
aos pacientes a dosagem de glicemia e aferigao de pressao arterial. A medida foi duramente criticada pelos vereadores
de oposicao que a caracterizaram como desperdicio de recursos e desvio do objetivo da vacinagdo. Em sua opiniao:
a) A medida esta incorreta pois compromete o principio da universalidade do SUS, porque torna a vacinagdo demorada e

com risco de menor cobertura.
b) A medida esta em acordo com o principio da integralidade do SUS.
c) A medida fere o principio da autonomia do usuario do SUS.
d) A medida esta em desacordo com o principio da utilizagdo da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades.
e) Amedida esta em desacordo com o principio da capacidade de resolugao dos servigos em todos os niveis de assisténcia.

23) Considerando os determinantes sociais de saude e a ocorréncia de hipertensao arterial, assinale a alternativa

incorreta:

a) Nao parece haver relagao entre renda familiar e prevaléncia de hipertensao arterial.

b) Ha associacao entre estilo de vida sedentario e maior prevaléncia de hipertensao arterial.

c) Ha associagao entre atividade profissional e prevaléncia de hipertenséo.

d) Ha associagao entre consumo excessivo de alcool e maior prevaléncia de hipertensao.

e) Pessoas que vivem em comunidades n&o industriais, ndo aculturados e com baixa ingestdo de sal tém menor pressao
arterial média, que tende a aumentar um pouco com a idade. A pressao arterial aumenta nessas pessoas quando adotam
estilos de vida modernos.

24) Sobre o controle social no SUS, assinale a alternativa incorreta:

a) O SUS foi a primeira politica publica no Brasil a adotar constitucionalmente a participagdo popular como um de seus
principios.

b) A participagdo da comunidade na gestao do SUS foi definida pela lei n® 8142/1990.

c) Arepresentagdo dos usuarios nos Conselhos de Saude € paritaria em relagdo ao conjunto dos demais segmentos.

d) Arepresentagéo dos usuarios nas Conferéncias de Saude é paritaria em relagdo ao conjunto dos demais segmentos

e) Arepresentacao dos usuarios no Conselho Nacional de Secretarios Municipais de Saude (CONASEMS) é paritaria em
relacdo ao conjunto dos demais segmentos.

25) O Decreto Presidencial n° 7.508, de 28 de junho de 2011 regulamenta a Lei n° 8.080, de 19 de setembro de 1990, para
dispor sobre a organizagao do Sistema Unico de Saude - SUS, o planejamento da saude, a assisténcia a saude e a
articulacao interfederativa, e da outras providéncias. Considerando esse decreto, assinale a alternativa incorreta:
a) Poderdo ser instituidas Regides de Saude interestaduais, compostas por municipios limitrofes, por ato conjunto dos

respectivos Estados em articulagdo com os municipios.

b) O acesso universal e igualitario as agdes e aos servicos de saude sera ordenado pela atengado primaria e deve ser
fundado na avaliagao da gravidade do risco individual e coletivo e no critério cronoldgico, observadas as especificidades
previstas para pessoas com protecao especial, conforme legislagao vigente.

c) A populagéo indigena contara com 0s mesmos regramentos de acesso, que 0 conjunto da populacdo conforme a
necessidade de assisténcia integral a sua saude, de acordo com disposi¢des do Ministério da Saude.

d) O Conselho Nacional de Saude estabelecera as diretrizes a serem observadas na elaboragdo dos planos de saude, de
acordo com as caracteristicas epidemiolégicas e da organizagao de servigos nos entes federativos e nas Regides de Saude.

e) Ao usuario sera assegurada a continuidade do cuidado em saude, em todas as suas modalidades, nos servicos, hospitais
e em outras unidades integrantes da rede de atengéo da respectiva regido.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26) Os varios 6rgaos linfaticos e tecidos linfaticos sdo denominados coletivamente de Sistema Imune, que esta relacionado
com as respostas de defesa do organismo, exposto a diversos agentes exégenos ou enddgenos. Assinale a alternativa
correta sobre a resposta imune.

a) Na presenga de um microrganismo patogénico, a resposta inata € a predominante.

b) Aresposta inata s6 € desencadeada na presenga de anticorpos especificos.

c) Aativagao do complemento pela via classica € exemplo de resposta imune inata.

d) Os linfécito B e T sdo as células ativadas na resposta imune adquirida ou adaptativa.

e) Os macréfagos sao células fagocitarias responsaveis pelos eventos da resposta imune adquirida.

27) A Sindrome da imunodeficiéncia adquirida (AIDS) é causada pela infecgao do retrovirus da imunodeficiéncia humana
(HIV), que se multiplica no interior dos linfécitos T helper ou T CD4+. Analise as afirmativas a seqguir e assinale a
correta sobre o fator desencadeador da deplecao da populacao de linfécitos TCD4+ na AIDS.

a) Os linfécitos TCD4+ infectados pelo HIV n&o produzem mais anticorpos, comprometendo a resposta imune humoral.
b) Ha resposta citotoxica dos linfécitos TCD8+ e producao de anticorpos especificos contra linfécitos TCD4+ infectados.
¢) Aacao fagocitaria dos macréfagos que reconhecem linfocitos TCD4+ infectados.

d) Liberagao de interleucinas que interferem diretamente na proliferagéo da populagéo de linfocitos TCD4+.

e) A ativagdo do complemento desencadeia a produgado de anticorpos especificos contra os linfocitos TCD4+.

28) Existem quatro tipos sanguineos principais ABO: A, B, AB e O. Os trés primeiros carregam respectivamente os
antigenos A, B, e A e B na superficie de suas hemacias. Nos individuos tipo O, as hemacias nao apresentam antigeno
algum. Individuos que tém um determinado antigeno na superficie de suas hemacias possuem anticorpos contra
o outro antigeno que nao possuem. Assinale a alternativa correta sobre transfusao sanguinea segura, levando em
conta o grupo ABO.

a) Um individuo do tipo B pode receber sangue de individuos O, B e AB.

b) O individuo do tipo O é conhecido como Receptor Universal, porque ndo apresenta nem antigenos nem anticorpos.
¢) Individuos AB sé podem receber transfusdes de sangue tipo AB.

d) Em pequenas quantidades, as transfusées podem ser realizadas sem considerar a tipagem do grupo ABO.

e) Individuo do tipo A pode receber sangue do tipoAe O.

29) O grupo sanguineo Rh é condicionado por mais de um loco génico, mas o loco do gene dominante D é o principal
deles, codificando individuos Rh positivos, homo ou heterozigotos e Rh negativos sempre homozigotos. Assinale a
alternativa correta sobre a relagao do grupo Rh e a doenca hemolitica do recém-nascido.

a) A diferenca do Rh entre o casal, um positivo e outro negativo, é o principal fator de risco para a ocorréncia da doenga
hemolitica do recém-nascido.

b) A prole de um homem Rh negativo e uma mulher Rh positiva homozigota apresentara a doenga.

c) Adoenga é infrequente no primeiro feto, porque o sistema imune da mae nao foi estimulado a produzir anticorpos anti-Rh.

d) Adoenca ocorre quando ha incompatibilidade do fator Rh entre a mae e o feto, mae Rh positivo-feto Rh negativo ou vice—versa.

e) Aceritroblastose fetal pode ser uma das causas da doeng¢a hemolitica do recém-nascido.

30) Nos ambientes naturais, os organismos formam comunidades complexas, onde o equilibrio populacional depende
das relagoes entre as diferentes espécies. A competigcdo por recursos pode existir em diferentes graus, gerando
relagdes de antagonismo, cooperagdo ou outras. Assinale a alternativa que corresponde ao tipo de associagao
interespecifica da larva de Dermotobia hominis (berne) e os seres humanos.

a) Comensalismo.
b) Parasitismo.
c) Simbiose.

d) Predatismo.

e) Forésia.

31) Os laboratérios especializados dispéem de uma série de métodos para o diagnostico da presenga de parasitas em
um paciente. Assinale a alternativa correta sobre as diferentes técnicas de detecgao.

a) As técnicas de amplificagdo de DNA sado vantajosas pela alta sensibilidade.

b) A detecgao direta do antigeno parasitario € a vantagem do teste ELISA.

c) Os métodos imunoldgicos incluem o método de PCR (polymerase chain reaction).

d) Atipagem genotipica do parasita € realizada com preciséo pelos testes imunologicos.

e) Os métodos que evidenciam o complexo antigeno-anticorpo correspondem ao exemplo classico de método molecular.

32) A tripanossomiase humana, conhecida como Doenga de Chagas, é causada pelo flagelado Trypanosoma cruzi, que
parasita um namero estimado de 16 a 18 milhées de pessoas, segundo dados de 1998 da OMS (Organizagao Mundial
de Saude). Assinale a alternativa correta sobre o ciclo de vida deste parasita.

a) Assumem a forma de tripomastigotas finos ou largos no sangue, caracterizando a parasitemia aguda.

b) As formas largas de tripomastigotas representam uma fase que precede a fase amastigota.

c) O ciclo amastigota —tripomastigota—amastigota assegura a continuidade da infec¢do no hospedeiro humano.
d) Na fase intracelular, o parasita fica alojado dentro das cisternas do reticulo endoplasmatico.

e) A caracteristica marcante dos amastigotas € sua capacidade de multiplicagdo no ambiente intracelular.



33) A viruléncia do parasitismo na Doenga de Chagas depende da linhagem de Trypanosoma cruzi infestante,
apresentando-se mais benigna no estado do Rio Grande do Sul do que nos estados de Sao Paulo e de Minas Gerais.
Assinale a alternativa correta sobre a sintomatologia e as formas clinicas da tripanossomiase humana.

a) Na fase aguda, os tripanossomos sao facilmente encontrados no interior dos macréfagos.

b) O edema bipalpebral ou unilateral, o sinal de Romana, ocorre em aproximadamente 90% dos casos, na fase cronica.

¢) Os ninhos de amastigotas multiplicam-se no interior das fibras cardiacas, levando a lesdes inflamatérias na fase aguda e
fibrose difusa na fase cronica.

d) As lesdes intestinais sdo raras, porque os parasitas tém dificuldade de se multiplicar dentro das fibras lisas.

e) O figado, o bago e os linfonodos n&o apresentam altera¢des na fase aguda da infecg¢ao.

34) A distribuigao da toxoplasmose é universal, sendo que no Brasil a prevaléncia varia de 50 a 80%, aumentando com
a idade dos individuos e nas zonas rurais. Assinale a alternativa correta sobre os mecanismos de transmissao e
controle da toxoplasmose.

a) Afase sexuada do Toxoplasma gondii ocorre nos hospedeiros definitivos e nos hospedeiros intermediarios, justificando a
distribuicao universal da doenca.

b) Os oocistos, formados na multiplicagdo assexuada, deixam as células epiteliais e sdo expelidos com as fezes com alto
potencial infectante.

c) Carne bovina e suina resfriadas por 24 horas estéo livres dos cistos do parasito, que morrem em baixas temperaturas.

d) A transmissao congénita por mulheres gravidas, se da pela passagem do parasito pela placenta, 0 que n&o ocorre nas
infecgdes cronicas (pré-gestacao).

e) A principal fonte de contaminagdo humana é o contato com a urina dos gatos.

35) O diagnéstico clinico da toxoplasmose é praticamente impossivel no adulto assintomatico ou com sintomas
indefinidos, sendo mais caracteristico na toxoplasmose congénita ou nenonatal. Porém para firmar o diagnéstico
ha dependéncia de exames laboratoriais. Sobre o diagnéstico laboratorial da toxoplasmose assinale a alternativa
correta.

a) Um titulo de IgM negativo exclui o diagnostico de toxoplasmose aguda e exclui a possibilidade de infecgdes antigas.

b) No caso de mulheres gravidas, o teste mais usado € o da imunofluorescéncia indireta para IgM.

c) O t?ste do corante, de Sabin-Feldman, é considerado o padrao de referéncia para outras técnicas, pela facilidade de sua
realizacao.

d) Aareacgdo da fixagdo do complemento revela anticorpos que aparecem apods a quarta semana do inicio da infecgéo e em
vista das facilidades técnicas é muito empregado.

e) Para a deteccéo de anticorpos IgG especificos o teste da hemaglutinagao indireta é o que apresenta maior especificidade
e confiabilidade.

36) A pesquisa de anticorpos irregulares, PAl ou o Teste de COOMBS indireto, tem como objetivo pesquisar no soro do
paciente a presenc¢a de aloanticorpos irregulares voltados contra antigenos clinicamente significantes. Assinale a
alternativa correta sobre as técnicas empregadas na PAI e suas principais caracteristicas.

a) A PAl tem por finalidade a detecgao de anticorpos, antigenos ou componentes do complemento fixados as hemacias “in
vivo” ou “in vitro”.

b) A PAlI em Polietilenoglicol — (Bio PEG®) — emprega técnica de acrescentar agua no meio de suspensao das hemacias,
permitindo uma maior concentragao dos anticorpos ao redor das hemacias em suspensao, favorecendo a aglutinagao.

c) Os anticorpos clinicamente significantes detectados pela PAI sdo anticorpos contra antigenos eritrocitarios (principalmente
contra os sistemas Rh, Kell, Duffy, Kidd, Lewis, MNSs), associados a diminuicdo da sobrevida de hemacias transfundidas
e a reagdes transfusionais.

d) Ao resultado negativo é preciso realizar a validagdo da reagdo com controle de Coombs, que negativo, valida o resultado
negativo da PAl.

e) A prova de compatibilidade consiste na mistura do soro do doador com as hemacias do receptor, podendo-se detectar
anticorpos irregulares clinicamente significantes ndo detectados na PAI do receptor.

37) O profissional de satude deve utilizar equipamentos de protecao individual (EPI), pois em todos os locais onde se
faz a coleta de sangue ou ha manipulagdo de materiais biolégicos existe o risco de contaminagido com agentes
idnfeccios_ols. Assinale a alternativa correta sobre as medidas de protecao pessoal que devem ser tomadas na coleta

e material.

a) Antes da utilizagdo do antisséptico, deve-se proceder a higienizagao simples das maos.

b) Atransmisséo de agentes infecciosos durante a coleta de sangue é impedida pela higienizagao antisséptica das maos do
profissional antes do procedimento.

¢) Nao se deve prender a manga do jaleco com a borda da luva, para nao impedir os movimentos necessarios durante o
procedimento de coleta.

d) A utilizagao de jaleco de mangas compridas, de 6culos de protegcao e sapatos fechados é facultativa durante a coleta de
sangue.

e) Luvas, agulhas e frascos ja utilizados podem ser descartados conjuntamente no mesmo recipiente.

38) O sangue é composto por uma fase sélida que contém os glébulos brancos, as hemacias e as plaquetas e uma fase
liquida do sangue, o plasma, no qual a fase sdlida esta suspensa. O soro, por sua vez, € um liquido derivado do
plasma, mas sem fibrinogénio. Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.

I. O soro é obtido a partir da coleta de sangue em tubo sem anticoagulante.
Il. Para obter o plasma deve-se utilizar um tubo contendo anticoagulante como, por exemplo, contendo EDTA. O plasma
também pode ser obtido em tubos com heparina, com citrato de sddio e com fluoreto de sédio/EDTA.

[ll. O soro pode ser coletado em tubos acrescidos de ativador de coagulo, o que acelera o processo de coagulagéo.
a) As afirmativas |, Il e lll sdo falsas.

b) A afirmativa | € verdadeira e as afirmativas Il e |l s&o falsas.

c) As afirmativas | e Il sdo verdadeiras e a afirmativa Il é falsa.

d) As afirmativas | e lll sdo verdadeiras e a afirmativa Il é falsa.

e) As afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.



39) A Mononucleose Infecciosa (Ml) classica, descrita ja em 1889 por Pfeiffer como febre glandular, e por alguns
denominada doencga do beijo, € uma doenga de baixas mortalidade e letalidade, de manifestagoes agudas e geralmente
benignas, apresentando um grande polimorfismo clinico. Assinale a alternativa correta sobre a Mi.

a) A Ml classica é causada por um virus denominado Epstein-Barr (EBV), com as caracteristicas peculiares ao grupo, ou
seja, a auséncia de laténcia, de recorréncia e/ou cronicidade.

b) O virus infecta somente células do sistema linforreticular humano, mais especificamente linfécitos T, ja que estes tém
receptores demonstraveis para o virus.

¢) Nao existe possibilidade da detec¢ao de anticorpos contra o EBV pelo teste ELISA.

d) Acaracteristica essencial do exame hematolégico na Ml é a presencga de leucocitose, usualmente 10.000-20.000 leucocitos/
mm3, com aumento absoluto do nimero de linfécitos circulantes e com cerca de 30% ou mais de formas atipicas.

e) A MI pode também ser provocada pela infecgédo do virus varicela zooster.

40) A sifilis é doenca infecto-contagiosa, transmitida pela via sexual e verticalmente durante a gestagao. Caracteriza-se
por periodos de atividade e laténcia. Os dados da prevaléncia nos tropicos mostram que a sifilis, conforme a regiao,
é a segunda ou terceira causa de Ulcera genital. Assinale a alternativa correta sobre esta doencga.
a) O cancro duro ou protossifiloma, que surge no local da inoculagéo, localiza-se na regido genital em 90% a 95% dos casos

e caracteriza a sifilis secundaria.

b) A sifilis congénita apresenta maior taxa de transmiss&o no inicio da doenga, quando ha mais espiroquetas na circulagéo.
c) As lesbes de pele sdo os primeiros sinais da fase latente inicial.
d) O tratamento com penicilina € recomendado na sifilis primaria, ja que nas outras fases é pouco eficaz.
e) O Treponema pallidum pode alojar-se no corag¢ao e levar o paciente a apresentar uma condi¢ido denominada de tabes dorsalis.

41) O diagnéstico laboratorial da sifilis e a escolha dos exames laboratoriais mais adequados deverado considerar a

fase evolutiva da doencga. Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.

I. Na sifilis primaria e em algumas lesdes da fase secundaria, o diagnostico podera ser realizado por provas diretas.

II. O exame do liquor cefalorraquidiano (LCR) devera ser indicado nos pacientes que tenham o diagnéstico sorologico de
sifilis recente ou tardia com sintomas neurais.

lll. Os testes treponémicos utilizam o T. pallidum como antigeno e sdo usados para confirmar a reatividade de testes nao
treponémicos e nos casos em que os testes ndo treponémicos tém pouca sensibilidade, como na sifilis tardia.

a) As afirmativas |, Il e Ill sdo verdadeiras.

b) A afirmativa | € verdadeira e as afirmativas Il e |l s&o falsas.

c) As afirmativas | e Il sdo verdadeiras e a afirmativa Il é falsa.

d) As afirmativas | e lll s3o verdadeiras e a afirmativa |l é falsa.

e) As afirmativas |, Il e lll sdo falsas.

42) A detecgao da antiestreptolisina “O” (ASO) constitui uma ferramenta importante para o diagndstico das infecgoes
pos-estreptococicas, especialmente nos paises em desenvolvimento. Assinale a alternativa correta sobre as
caracteristicas da doencga e seu diagnéstico laboratorial.

a) QASO faz parte dos critérios de Jones para o diagndstico da Febre Reumatica, detectando diretamente os antigenos

acterianos.

b) O Streptococcus pyogenes é o agente das doengas pos-estreptocdcicas, resultantes da acao direta desta bactéria que
disseminada e permanece no organismo por longos periodos.

c) Os métodos de cultura de amostras com suspeita de contaminagado ndao devem ser cultivadas em placas de agar-sangue.

d) Afebre reumatica é a sequela mais grave da infecgéo por Streptococcus pyogenes, resultando na lesdo do musculo e das
valvas cardiacas.

e) Os titulos de anticorpos contra antigenos estreptocécicos do grupo A nao sao detectaveis pela ASO.

43) As micobactérias provocam doengas no homem como a tuberculose e a hanseniase e sdo patégenos oportunistas em
pacientes imunodeprimidos. Com a Aids, afrequéncia de individuos(as) infectados por Mycobacteryum tuberculosis,o
bacilo da tuberculose, aumentou muito, ampliando a importancia da doenga. Assinale a alternativa que corresponde
a técnica que é mais comumente empregada nas amostras destinadas a detec¢ao de micobactérias.

a) Coloragao com anticorpo imunofluorescente.
b) Coloragéo pelo Gram.

c) Coloracao de Ziehl-Neelsen.

d) Coloragao de Mallory.

e) Coloracao de May-Griunwald.

44) Em laboratérios de microbiologia, na manutencao de coldnias bacterianas para analise e estudo ou no controle da
contaminagédo sao utilizadas agentes que inibem a multiplicagao bacteriana, enquanto presentes no ambiente, sendo
sua agao reversivel simplesmente pela sua retirada, ou por sua inativagao, ou outros procedimentos. Assinale a
alternativa que corresponde a este tipo de agente.

a) Bactericida.

b) Bacteriostatico.
c) Desinfetante.
d) Seépticos.

e) Interferons.



45) A malaria continua sendo uma das mais importantes doengas parasitarias, sendo que o nimero de ébitos anual
causado por esta doenga é estimado entre 1,5 a 2,7 milhoes (OMS, 1998). Assinale a alternativa que relaciona
corretamente o agente da malaria com uma caracteristica da doenga que provoca.

a) Plasmodium vivax, febre ter¢ca maligna.

b) Plasmodium malarie, febre ter¢ca maligna.

¢) Plasmodium falciparum, febre ter¢ca maligna.
d) Plasmodium malarie, febre terga benigna.

e) Plasmodium ovale, febre quarta.

46) Na malaria, os sintomas variam com a espécie e a cepa do plasmédio, bem como com a resisténcia do paciente, o que
pode dificultar o diagnéstico clinico diferencial, reforgando que a iinica maneira segura de diagnoéstico é laboratorial,
demonstrando a presenga do plasmoédio. Assinale a alternativa correta sobre o tipo de exame laboratorial adequado
para a detecgdo do plasmédio.

a) Cultura de urina.

b) Detecgao de anticorpos no soro.

¢) Hemocultura.

d) Western Blot.

e) Esfregaco sanguineo e gota espessa.

47) A solucao de Giemsa destina-se a ser utilizada em diagnéstico in vitro, na coloragdo de esfregagos do sangue
ou da medula 6ssea. O corante de Giemsa consiste nhuma solugao tampao de tiazina e eosinato concebida para
providenciar a coloragido de elementos figurados do sangue de forma semelhante ao produto original descrito por
Giemsa. Assinale a alternativa correta.

a) Deverdo utilizar-se esfregagos de sangue total preparados em estado fresco, esfregacos de medula 6ssea ou amostras
anticoaguladas em EDTA.

b) A solugédo de Giemsa deve ser armazenada em congelador, com temperaturas nao acima de 5 graus Celsius.

¢) Os nucleos das células sanguineas coram-se em diversos tons de azul.

d) As hemacias séo de dificil identificagéo, pois ndo possuem nucleos e seu citoplasma nao se evidencia pelo Giemsa.

e) Os granulos dos eosindfilos coram-se em tons de lilas a violeta.

48) Taenia solium e Taenia saginatum sao parasitos que na fase adulta ttm o homem como unico hospedeiro normal.
Sido parasitos estenoxenos em todas as fases do seu ciclo bioldgico e produzem a teniase no homem. Assinale a
alternativa correta sobre o ciclo de vida e a dinamica da transmissao das ténias.

a) O cisticerco da Taenia solium desenvolve-se preferencialmente na musculatura lisa de suinos.

b) O parasito localiza-se no limen do estdmago e, em geral, cada paciente é portador de um Unico espécime.

c) O paciente com teniase, elimina pelas fezes proglétides gravidas, contendo milhares de ovos.

d) Atransmissdo da Taenia saginatum para o homem da-se por contaminagdo com fezes do gado contendo cisticercos.
e) A expulsao ou destruicdo do escdlex ndo é garantia de cura da teniase, pois podem restar ovos no trato digestorio.

49) O diagndstico da gravidez deve ser feito com base na histéria da mulher, aliada ao exame fisico e teste laboratorial.
As mulheres no menacme, em atividade sexual, com atraso menstrual que nao ultrapasse 15-16 semanas, devem ser
imediatamente submetidas a um teste de gravidez. Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa correta.

I. Arealizagcdodo da dosagem de gonadotrofina coridnica humana, o BHCG sérico é a opgao laboratorial mais precisa para
confirmar o diagnodstico de gravidez.

II. Mesmo apo6s idade gestacional de 15-16 semanas, ha necessidade de exame imunolégico para confirmagéo da gravidez.

[ll. O teste imunoldgico de gravidez (TIG) é uma excelente opgao, pois pode ser feito na hora, na unidade de saude, mas deve
ser acompanhado do BHCG sérico.

a) As afirmativas I, Il e Ill s3o verdadeiras.

b) A afirmativa | € verdadeira e as afirmativas Il e |l s&o falsas.

c) As afirmativas | e Il sdo verdadeiras e a afirmativa Il é falsa.

d) As afirmativas | e Ill sdo verdadeiras e a afirmativa Il é falsa.

e) As afirmativas I, Il e lll sdo falsas.

50) A introdugao do Schistosoma mansoni no Brasil ocorreu no inicio do século XVI, com a chegada dos primeiros
escravos africanos. Hoje, estima-se uma populagao de infectados de 5 a 6 milhdes, com distribuicdo em quase todos
os estados brasileiros. Assinale a alternativa correta sobre a esquistossomose, doenga causada pelo S. mansoni.

a) A doenga pode se apresentar em trés fases: aguda, cronica e estavel.

b) A carga parasitaria é variavel no mesmo paciente ao longo tempo, nao sendo um parametro confiavel de determinacao da
gravidade da doenca.

c) Afase de miracideo do S. mansoni é de maior risco para a contamina¢ao humana.

d) O tratamento da populagéo infectada € medida suficiente e eficaz para o controle da doenga em regido endémica.

e) Ainfecgao se da pela pele ou pelas mucosas, podendo desenvolver-se em varias formas como a Hepatoesplénica.





